

解码“隐形冠军之城”潍坊： 行业翘楚背后都有个“技术控”企业家



智迈德股份有限公司成为国内装配式建筑智能装备行业专精特新小巨人企业。

记者 王琳 蔚晓贤

身兼技术带头人的董事长

日前,记者来到位于潍坊市潍城区的智迈德股份有限公司,走进一眼望不到边的巨型车间里,眼前巨大的设备犹如码头的龙门吊一般令人震撼。几名工人正围着一套装配式建筑智能装备安装调试,这套智能设备是智迈德自主研发的“拳头”产品——装配式建筑钢梁智能组焊矫一体机。只需把钢梁放入智能装备,片刻之间,组立、焊接、矫正一次完成,大大节约了人工成本,车间使用面积。

智迈德不直接生产装配构件,而是设计研发生产能制造装配构件的大型装备,这样的装备也被称之为装配式建筑行业的“工业母机”。作为研发装配式建筑智能装备的隐形冠军企业,智迈德拥有多项技术,打破了国外垄断。

“我们研发的装配式建筑钢梁全自动一次成型生产线,能够一次完成腹板和翼板的组立、焊接、翻转、矫正四道工序,拥有自主知识产权33项,实现了装配式建筑智能工业母机控制系统、机器人、人工智能系统等多个领域取得重大突破,突破了钢结构件加工自动化控制、智能焊接、应力变形、工序集成等‘卡脖子’关键技术成为国内装配式建筑产业钢构件加工领域具有开创意义的产品。”智迈德股份有限公司总经理杨楠自豪地介绍。

记者发现,智迈德成立于2013年,不到10年时间,一家不起眼的工厂就蜕变成了国家级专精特新“小巨人”企业和行业的隐形冠军,这背后有什么秘诀呢?

科技创新是企业高质量发展的关键所在。来自全国各地的研发团队,成为隐藏在智迈德背后的“最强大脑”,这些跨地域的实验室联合创新,让智迈德在短短几年间,斩获了行业一项项尖端技术。而科研团队的领头人正是智迈德的董事长张兆瑞。

张兆瑞带领公司坚持走科研立企、科研兴企的创新发展之路,不断加大科研投入,在潍坊、上海分别建立了研发中心,他还积极对接中国机械科学研究总院轻量化院、哈尔滨工业大学、天津大学、南京工业大学等十余所高校及科研院所,建立战略合作,搭建起了山东省工业设计中心、山东省一企一技术研发中心、山东省企业技术中心等4个省级、6个市级研发平台。

智迈德在钢结构装配式建筑智能装备领域取得了一系列核心技术突破,获得各类知识产权授权700余项,其中发明专利27项;主持和参与制定各类标准20余项。已研制成功涵盖钢结

11月23日,潍坊市“隐形冠军”企业培育推进工作联席会议办公室发布通知,公布山东天一化学股份有限公司等131家企业为2022年潍坊市“隐形冠军”企业。就在不久前,潍坊市公布今年前三季度工业经济运行情况,其中一项数据令人振奋:前三季度,潍坊新增省级制造业单项冠军41家,总数达到123家,新增数、总数均居全省第一位;省级“隐形冠军”企业64家,居全省第一位。

一座以风筝和蔬菜闻名遐迩的城市,何以成为“冠军”企业云集的“重镇”?近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点走进部分企业采访发现,这些冠军企业的背后都有一个“技术控”的企业家,他们本身就是精通业务的专家,通过聚集大量人才,不断地创新钻研,突破一项项卡脖子难题,打破国外垄断,逐渐成为行业翘楚,也将企业带进新的赛道。

构装配式建筑构件生产和装配式墙体生产智能工业母机30余种,成为国内装配式建筑智能装备行业领军企业。智迈德的技术与产品应用非常广泛,除了应用在装配式建筑领域,还广泛应用于桥梁、高铁、海洋钻井平台等20多个领域,并且具备远程监控功能,技术达到了国际领先水平。

从技术员干到“一把手”

在山东天瑞重工有限公司展厅里,一个没有任何支撑、悬浮在空中的地球仪引人注目。“这个地球仪通过磁力克服物体重力,处于一个平衡位置。与地球仪采用的电磁力技术相比,公司应用在鼓风机等动力设备的磁悬浮技术要复杂得多。”天瑞重工工程师李全科介绍,近年来,通过持续研发,公司突破了一系列关键核心技术,推动磁悬浮技术产业化,自主研发的磁悬浮鼓风机、真空泵、冷媒压缩机等磁悬浮动力设备广泛应用于造纸、水泥、钢铁等高耗能行业。

“只有抓好创新,才有好技术、好产业、好未来。我们将不断创新,向着打造国内一流的磁悬浮产业研发生产基地的目标大步前进。”天瑞重工董事长李永胜说。

1983年,李永胜大学毕业后分配到甘肃天水风动厂,从事凿岩机械行业的技术工作,从技术员、班组长到总工程师,一干就



智迈德研发的装配式建筑钢梁全自动一次成型生产线拥有33项自主知识产权,打破了国外垄断。



山东天瑞重工有限公司董事长李永胜(右二)带领技术团队潜心搞研发,磁悬浮科技成果获得山东省技术发明一等奖。

是25年。2008年,李永胜率领团队回家乡潍坊,创办了天瑞重工。

天瑞重工成立之初,并非从事磁悬浮领域。

“2008年,公司成立,专注于凿岩机研发与制造。”李永胜说,依靠过硬的技术和产品,公司很快发展成为凿岩机械行业领军企业,凿岩机设备被工信部认定为制造业单项冠军产品。

企业虽然进入快速发展期,但要想实现可持续发展,还需要立足长远提前谋划。“凿岩机的市场就那么大,企业要想做大做强,不能依靠单一的产品,必须开辟新领域。”李永胜说。

在“试水”一些领域之后,2012年,李永胜最终选择了磁悬浮产业。“国家的发展方向指向哪里,产业的风口就在哪里,企业发展的方向就在哪里。”李永胜认定,磁悬浮技术的特点是无接触摩擦、大幅降低能耗,应用这一技术的动力装备具有广阔的发展前景。

目标明确,说干就干。李永胜带领技术团队开始潜心攻关磁悬浮动力设备。当时,国内的磁悬浮技术还停留在研发阶段,没有经验可供参考,技术攻关面临诸多困难。“公司成立以来积累的技术和经验,给了我们迈出这一步的底气。我们把公司的利润全部投入磁悬浮技术研发中,每天在实验室工作十几个小时,精益求精地做好每一件事情。”

不犹豫选择前者,但现在,选择后者企业越来越多。

“一台100千瓦的磁悬浮鼓风机,每年能节电30多万千瓦时,噪音由原来100多分贝降到80分贝。如果用磁悬浮鼓风机替换传统鼓风机,仅靠节电,不到1年就能省出购机成本。”李永胜说,由于悬浮状态下无接触、无机械摩擦,天瑞重工研发的磁悬浮动力装备比传统罗茨鼓风机节能三成以上,达到国际先进水平。

目前,公司的磁悬浮鼓风机在山东已安装400余台,年节电约1亿千瓦时。

创新已经成为天瑞重工的发展基因。天瑞重工有一面专利墙颇为壮观:300多张专利证书挂满墙面,展示着企业的核心竞争力。今年,天瑞重工的磁悬浮科技成果获得山东省技术发明一等奖。

“企业梯次培育”的格局

公开资料显示,全国41个工业行业大类中,潍坊拥有37个,包含了国民经济行业分类中所有的31个制造业行业。其中,共有工业产品108类,5000多个品种,仅动力装备产业拥有规模以上企业近800家,产品涵盖汽车、农业装备、工程装备三大领域。

在潍坊市工信局副局长孙晓东看来,潍坊“冠军”企业多,与本地制造业的深厚底蕴有关,“产品品类单一的城市,很难像潍坊孕育出这么多‘冠军’企业”。

据统计,潍坊市省级制造业单项冠军企业研发经费支出占主营业务营业收入比重为4.96%,是全国规模以上工业企业平均水平的5倍。

据介绍,目前,潍坊市工信部门每年会选择30家左右企业纳入培育的目标群体,实施跟踪指导,提高申报精准度,基本形成了从专精特新企业、专精特新“小巨人”企业、“隐形冠军”企业到单项冠军企业梯次培育的格局。

数据显示,到2021年,潍坊市规模以上工业企业达3627家,规模以上工业企业总产值和主营业务收入“双过万亿元”,均居山东省第二位,仅次于副省级城市青岛。

今年前三季度,潍坊新增省级制造业单项冠军41家,总数达到123家,新增数、总数均居全省第一位;新增国家级专精特新“小巨人”企业41家,重点“小巨人”企业2家,省级“专精特新”中小企业118家,省级“瞪羚”企业46家。

在一大批“技术控”企业家们的带领下,潍坊制造的脊梁越发坚挺。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘森